. €;§ T €§3

- PAGE SEVEN+osssss

BRAZIL, WHOM NY SIX NINE FOUR- S MET IN RRAGUE, CUBAN GOVERMMENT RELA-
TIONS WITH THE EASTERN EUROPEAN .SOCIALIST COUNTRIES" ARE DIPLOMATICALLY-
CORRECT . AND FORMAL" BUT THIS IS NOT TRUE ‘AS REGARD THE RELATIONS OF THE
CUBAN CP AND THE COMMUNIST PARTIES OF OTHER COUNTR{ES.

AS A RESULT OF conrncrs BY N¥—S@£ﬁé$g2-;gﬂR*-"s-ASTERISK wi:;4
SOVIETS IN MOSCOW WHQ CONTROL 'THE .APPARATUS. CONTACT ING N¥—5i£§;*NE—FGUR
252 IN USA, LT WAS AGREED THAT ON JULY TWENTY FOUR NEXT THE SOVIETS
WILL TRANSFER TO N%-sxﬁfgiggféaégtn-s-AT,Two FORTY PM ON THE SEVENTH
{IFLOOR OF THE MIDLAND TRUST COMPANY IN NYC- THE SUM. OF THREE HUNDRED
THOUSAND: DOLLARSs IT WAS ALSO AGREED THAT ON-JULY SECOND. NEXT. AT A DROP

' AT THE JAMAICA. BMT SUBWAY STATION AT ONE HUNDRED ELEVENTH. STREET IN

MY eFY -5
__QUEENSa_NYg'ﬂ%—ﬁ%ﬁ:ﬁiﬂE—PﬁﬁR—-—S‘HOULD LEAVE. A .MESSAGE--FOR THE- SOVIETS: -
N ” bq[,{-u ' k
SAID MESSAGE DEPENDING UPON wHATEVER N¥ -NE—F@HR—S MIGHT*CONSIDERK

IMPORTANT FOR THE SOVIETS T0 KNOH AT THAT tIMEr fIT WAS<EURTHER.AGREED
THAT ALL PREUIOUS ARRANGEMENTS WITH RESPECT TO DROPS: PLACES OoF CONTAGT.
ETC»» BE ABANDONED- AND THQT NEW ARRANGEMENTS IN THIS REGARD. BE«MADE:
THAT N¥—S¥%¢£¥ggj§aiﬂ—&—s-ls TO DESTROY THE SECRET INKS GIVEN. TC HIM.

BY THE SOVIETS TWO YEARS AGO AND THAT IN PLACE THEREOF .HE -WOULD BE. GIVEN

"IN WASHINGTON D+ Co™ ALNEW‘RERFORAIED‘PAPER‘METHOD.OF COMMUNICATION.
,END PAGE SEVEN«eeeos
; A

 NOTE: PAGE SEVEN RETYPED BY JMS

»>

.




PPS Q < - |

L2 U N

PAGE EIGHTseeccsves i T Aﬁ/éf%&*‘

1T WAS FURTHER AGREED THAT AFTER LABOR DAY , NY¥=SEX=NINE-FOHR——S
WILL BE GIVEN BY THE SOVIETS & NEW ELECTRONIC PORTABLE TRANSMITTING
AND RECEIVING DEVICE BY MEANS OF WHICH THERE NEED BE NO PHYSICAL
CONTACT BETWEEN NY SIX NINE FOUR -~ S AND THE CONTACT FOR THE PURPOSE OF

DELIVERING MESSAGE. THIS APPARATUS IS EFFECTIVE AT A MAXIMUM OF THIRTY
NINE HUNDRED FEET.

FURTHER, IN PLACE OF THE CURRENT SYSTEM OF USING TAPES ON TELEPHONE
POLES AND BOOTHS FOR SIGNAL PURPOSES, A NEW SIGNAL SYSTEM WIL#BE PUT INTO
EFFECT. | st

THE SOVIETS HAVE APPROVED NY—SI¥NINE-FOYR=—6& UTILIZATION OF ALBERT
FREEMAN IN HIS APPARATUS, AND THEY FURTHER ADVISED THAT IN THE FUTURE

EITHER VALENTIN A. ZAITSEV OR VLADIMIR A. CHUCHUKIN WOULD BE HIS SOVIET

CONTACT.

N 694=3
N&-s-x-x—&&a_mm_a—s- IS CURRENTLY REPORTING DETAILED INFORMATION

CONCERNING HIS CONTACTS ABROAD AND THIS INFORMATION WILL BE FURNISHED
PROMPTLY TO THE BUREAU BY QUADRUPLICATE LH¥ WITH COVER AIRTEL,;?AGB&

AW COPY TO CHICAGO. Umisss AOVISED T ConTRARY
END By 1Borssv,

HFL
FBI WASH DC

LC-MR. SULLIVAN
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Domestic Intelligence Division

¥
INFORMATIVE NOTE

pate June 10, 1964

Attached reports highlights
‘of Solo Mission 15. XNY 694-8%
visited Soviet Union and Cuba
during this Mission.

Upon receipt of full details
from NY 694-S% dissemination will
be made under ' " classi-
fication to WhiTe Holse, Attorney
{lGeneral, Secretary of State Rusk.
nd CIA Director McCone.

BCR: cwb

. —
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Transmit the following in

Via
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~
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» HOUTE I [}IE\,._L_,SJ.“

Date:  6/3/64

AIRTEL REGISTERED MATIL

TN S S St A, s e ey T ———— T T Wy T—m W —— — ———— — — — —— ot — — — —

|

|

. - - i

{Type in plain tex: or code)™ :
i

1

|

~ {Priority} ‘ I :
14

TO : DIRECTOR, FBI (100-428091) ZR

ROM:._ SAC, CHICAGO {(134-46 Sub B)

O

S0LO

157 ¢

Enclosed herewith for the Bureau are three copies
and for the New York Office one copy of an informant's
statement captioned, "Information Regarding Identities of @,
Two Individuals Fron Canton, Ohio, Planning to Travel to
Hungary."

. The infarmation set forth i the enclosed -informant's

statement was furnished by CG 5824-S* on 6/2/64 to SAs WALTER
A. BOYLE and RICHARD W. HANSEN.

| 8D wh, %2?47/’jg73

\fb\ @-Bureau (\En’él’ 3) (RM) e
1-New Yor (:}00-134637 ) (Enc. 1) (Info) (RM)™
2-Chicago ; . w18 1954
(1 - A)134-46 Sub B-2) o g ,
":D > '\% it nﬁﬂd !
RWH:MDW 35 . 4\\
. &

(6) ~

Approved: %‘d %/ W;’/ Sent M Per

6 5 JUN 16 ]5”3%?-"1 Agent in Charge
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- . INFORMATION REGARDING YDENTITIES OF THO INDIVIDUALS
- FEOH CARTON, 02110 PLANRING TO TRAVEL TO. mmr

= z |

o

" -Q0n, nay 27, 1964, Gus Ha.u, General Secrotary of
.the Conzunist Paity, USA (CP, USA), advised that he had
in his possession the names of two individuals planning
.to travel to Hungary in the ncar future and who also
degire thereafter to .peeure visas for a visit to the Soviet
~ Union. [Hall indicated that h¢ wanted tho .names of thoso
, - ‘two individuals turned over to the Soviets along with a -

T e = request that the Soviets nake available to thcon the visas
. ' nocoggary in ordor for them to visit the Soviet Union.
Mall did not indicate at this timo hoy heo had comg into
possession of the nomoz of these two .individuals, but he.
did indicate in gonoral dincusgioa that ho had recently

been in contact with Anthony ‘Krchmgrok of Cléveland, Ohio.

L :rha namos that nau ha.d m hia possession at ther
. time WOre as fol}owa‘ e ]

e . . x..c_[_uézl‘q rQOtFﬁ'E y
kb7C an On‘, io .
~ ; .

'
\

et

r
.C‘Mpm‘gmr -‘

ton,_ﬂhio T
born in Hunga.ry

1 _Jn-nira.‘.m .

oy
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_UNITED STATES GOVERNMENT . Belmont e

MemorandumROTITR. ™ BENVRT OPE/

To  :Mr. W. C. Sullivan paTE: 6/10/64 ) E,ﬁ%
. Ta -
Trolter
FRdL\{ . S N 1 - Ml‘. B31m0n‘t T:I:eilmm._—-
\l __Mr+—F+~J. Baumgardner 1 - Mr. Sullivan Holises -
s o 1 - Mr. Baumgardner
SUBJECT; SOLO 1 - Mr. Shaw

INTERNAL SECURITY - COMMUNIST ﬁ 5 M

My memorandum of 5/7/64 set forth in detail receipts of funds
from the Soviet Union and Red China by the Communist Party, USA (CPUSA)},
and the disbursements of these funds during April, 1964. The following
schedule shows the present status of these funds together with receipts
and disbursements during May, 1964,

SUMMARY 3

Total received from Soviet Union 9/58 to 5/£31/ 979.991,00

-Total disbursenients t0 5/31/64...ccevevanncnes eeesss 1,542,228.00

Grand total received 9/58 to 5/31/64. cevenesewe 25,029,991

RN L

Total received_from Red. China. 2760 to 5[31/64....... 50, 000.00 \

Balance Of Fund 5/31/64...0.!_’.:0000000I....t.’ $487,763.00*

#5390, 595,00 maintained by NY 694-S* in g_
New York City; $97,168.00 maintained .

by CG 5824-S* in Chicago. ($50,000 was
transferred from New York Solo Funds to
Chicago Solo Funds on 5/21764) '

DETAILS:

Total received from Soviet Union 9/58 to 4/30/64.... $1,979,991.00
Total received from Red China 2/60 to 4/30/64......: _50,000.00

Grand total received 9/58 to 4/30/64...c0cvuennns ve. 2,029,991.00

Total disbursements t0 4/30/64..cueereeiencsnnaconses 1 527. '039. 56
Balance of Funﬂi’4[30/64;........,..;”.1. cews $502,951.44

Receipts. during May, 1964 ..... S l...: .;;}.;-qﬂﬁil IS0 R 24

100-428091 REG'“/M %éf’ﬂf/ ﬁg;g% £ 108

WGS(ggllf ‘ q\ﬁ ?; T1 JUN 15 1964 5 \\N35
65 0N 161968 o Re
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Memorandum to Mr. W. C. Sullivan
Re: SOLO -

Disbursements during May, 1964:

5/1/64 - To CG 5824-S* to cover cost of plane,.....$ 57 .44
fare from Chicago to New York for
Gus Hall, CPUSA General Secretary.

5/7/64 To CG 5824-S* to cover cost of books...... 20,00
utilized by NY 694-S* on Solo Mission
v 15,
5/22/64 = To CG 5824-5* to cover cost of money...... 111.00
hE or - i PN Y B O TY- Y- —
b " of
: . CGLL ureen.

L

A5/26264 To Jack Kllng, CPUSA Illinois District.....15.000.00
‘ functlonary, to hold as depos1tory.

Total dlsbursements - May, 1964..cccreccnnnrcacss veein $15,188.44 \
Balance of Fund 5/31/64......... S ....$487,763.00 |
ACTION:

‘ None. This memorandum is submitted for your information.
An up-to-date accounting of Solo funds will be brought to your
attention each month., Details of the accounting of these funds

are not to be d1ssem1nated
zfvf v
jifa

i,
PR [ . r -
. S Y
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Mr. Belmont......
1!1’:. Y h‘ RIS ¢
Jar. Cnsper -
Mr. Callahan__..§
.My, Conrad
-pr. Deloach—

Date; 6/10/64 \fr. Evand -
. Mr.Gal /
Iy’ Rosen
Transmit the following in . _ : : . %‘/ s?u lEn

{Type in plain text or'code) * fr.' Tavel
Vi AIRTEL "pir. Trotter.
a

- ; {Pele. Room
(Priority) DMiss Holmes.——
e e e e e ] DMissGandy — o

DIRECTOR, FBI (100-428091) - : P %

SAC, CHICAGO (134-46 Sub F) E’f?g%éghﬂj\/)

Re Chicago letter dated 6/5/64 setting forth

accountlng of receipts and disbursements of funds for May,
1964,

4

e L1

FD-35 (Rev. 10-29-63}

FBI

Inadvertently in Chicago's accounting, a figure set
forth on page 2 under disbursements reflecting payment of
$15,000 on 5/26/64 to JACK KLING should have been properly
set forth as $20,000 as had been previously reported in
Chicago letter dated 5/28/64, captioned as .above. Accordingly,
the Bureau and New York are requested to change pages 2 and 3
of referenced Chicago letter dated 6/5/64. gz

Page 2: $15,000 to 320,000
$15,188.44 to $20,188.44

Page 3: $97,000 to $92,000
$112,221.32 to $107,221.20

Above changes have been made on Chicago copy of

referenced letter. \
| g /oo st809/-5900

Qv ar JuN 15 1964

]ﬂ&(i)- Bureau (RM) _ ng» __ R == .

New York (100-134637)(RM) -
1 - Chicago . % \&*{Qz*
RWH:bll B ;@

(5) .

Appr&‘@o W - N -
6 5 JUN ’1 @p@%ﬁp‘gem if Charge
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Transmit the following.in -

FD-36 {(Kev, 10-29-63) Y - r
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Date:

6/12/64

o
o

! sl

[ L

(Type in plain text or code)

AIRTEL REGISTERED MAIL

(Priority}

Following his return from New York City late PH of .
—6/8/64 -where hé had been in contact with NY 694~-8*, CG 5824-S%
suggested to the contacting agents that he would 11ke to meet
wWith me. He noted that he felt there were certain matters
relating 4o our over-all operation which involve both himself
and NY 694-S* that required some Serious discussions. In line
. with CG 5824-S*'s request, I did meet with him during the

.. afternoon of 6/10/64.

During our meeting, CG 5824-S*%, rélative to the
RIESEL article of 5/14/64, noted, "I am not mad and haven't
the energy to argue. I'm just numb." He remarked that when
he first had learned of the publication of the article, to
which NY 694-S% had angrily referred in the note he sent back
with his wife, his reaction was "did this article reflect that
it was' the Bureau's decision that our program was no longer of
value?’" and was this "then their (the Bureau's) method to end
the operation."” However, after having talked to me earlier,
he felt assured that this was not the situation., This being
S0, he was cvonvincéd that at that moment the one important
thing was the safe return of his brother and thereaftér that
the information that his brother possessed be gotten immediately
to our government. In view of this and at my request, he noted
he had agreed that he would do everything within his power at
'the time of his brother's return to attempt to calm him down t///
and see to it that the information he then possessed would ge

Bureau (RM)

@’g R

Chicago Eﬁﬂl
© MWJ:mec f REC- 16 =UN m“ o
-
Approved: Sent I’ger

65 JUN 29 3%&514:1 Agent 1Uﬂurge
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to thé government as guickly a5 possible. However; after

£his had been accomplished, he imdicatéd he wonld then seek

to have some discussion with high Bureau officizls in an

effort to determine what can and must be done in the future

10 eliminatethe possibility of future occurrences of this
nature. With this in mind, CG 5824-S* went to New Yoxk City

on 6/6/64; He noted it was obvious from earlier communication
with his brother at the timé that NY 694-8* felt e had been
"betrayed,™ and that he was iipsSet and had intimated that he
would not even be inclined to talk to-anyone im the Bureauw '
until he had spoken to some high Bureau official. CG 5824-5%
informed me that he felt that by his going to New York ke had
|accomplished his objective in cdluing down NY 694~8* and securing
his assurances that regardless of what was forthcoming, he
 would give his information which was of considérable intélli-

: T

\gencé valug¢ to our govéermment. |

CG 5824=~S* further advised me ‘that on 6/8/64 he had
learned through NY 694-S* that Assistant Director WILLIAM C,
SULLIVAN had meét with NY 694~5S%; He noted that although thig
méeting had beéen held in New York City between Assistant
Diréctor SULLIVAN, NY 694-S#% and representativés of the New .
York Officé and that actording o NY 694-S* serious poipts had

been discussed redating to this operation, he believed that jas
,ngréall head of the appiratus he mist now himself ask for a

joint meeting which would involve not only himself and NY 694-S% -

but representatives. ¢f New York; Chicago and the Bureau. Such

a meeting he believed could once and for all determine the

future objective of our operation and the path he must follow

t6 achievé our goal; He felt we should discuss new methods of
lppepatidn and re-evaluate our.entire operation on a .coordinated
{ basis. ) : - S

-

L

_ In addition, he félt this kind of a. megting wouid
offer the opportunity. to resolve and chaxt a course which
could avoid or prévent those incidents of the past which have
placed obstacles in our way and/or endangered the comtinued-
success of this operation and which in certain cases even
could have affected the physical well-being of the individuals -
involved. In regard to this meeting with Bureau officials,
“as requested by CG 5824-S*, it is ‘to be foted that CG 5824-8¥
. advised me that NY 694:S% had told him in brief discussion
.’reggrding the New York meeting that Assdstant Director

k3

SULLIVAN bad indicated on 6/8/64 that such a meeting might
{ be-held, probdably in July, 1964, -

_#

, e R

P/ |
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Recommendation ) y

In view of NY 694-8* and CG 5824-5%'s request that
-such a meeting be held, I»strongly recommend that plans to
hold such a meeting be finalized and that.a date be set and
the 1nformants accordingly adVvised, It is my personal opinion
that based-on conversations with CG 5824-S* on this mdtter,
such a meeting could and would be constructive and would -
undouhtedly lead to a better understanding and greater
accomplishments for this operation in the future. CG 5824-S%
-has made it quite clear to me that his purpose. in asking for
such a meeting is hot to be argumentative or eiitical but -
that he seeks only to resolve those problems which have
. arisen from time t0o time and to .set our over-all objectives
" to insure that we can be even more successfulin the future.
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UNITED:STATES - GOO&NMENT n B G \ A
Memorandum . IR

. / M DIRECTOR, FBI (100-428091) ' DATEr ' JUN. 1.0-1964

SAC, CHICAGO (134-46 Sub. B)

4 | '

Re: Bureau letter dated 4/21/64 and New York letter
dated 5/6/64, | . -

¥

In. 11ne with ‘Bureau instri¢tions set forth in
referenceéd .Bureau letter, a complete review has been made. of.
all Chicago Solo files for information relating. to funds
transmitted through the Sbtlo apparatus. In connection with
this review, efforts were made to identify all .monies handled °

- by CG. 5824-S* which had been supplied directly by the Communist
Party (CP) of the Séviet Union to the CP, USA, as financial
subsidiés. and all monies supplied by the CP of the Sovxet .
‘Union, ‘as well.as by otlier CPs--and other organlzations and -
individuals abroad, to- CG 5824-S* as donations; royalties,
dues paynénts, and’ etc, . }

' Based on thlS complete and thorough rev;ew of’ Chlcago

Solo. £ileés,, there is. ‘being set forth -a, complete: recapitulatlon
0f all transactlons Wthh 1nvolve monies.handled w1thin the
Solo apparatusxby CG 582448* and which had origlnated abroad
from viarious sources. ‘

‘0f the foregolng financ1a1 transactions, the f£ollow ng
previously accounted for spec¢ifically as Solo . de
and listed as A’ es from the CP of the’
Soviet Union to the CP, Usa,. In view of this Tact -and their :
previcus listing, there is. 1o problem involved. and they aré:

transactions: were as follows: - ﬁ@rrﬁa//‘ ﬂ

On September J] 1958, ELIZABETH MASCOLA, comsion
1aw wifé. of TIM BUCK, Chalrman of the Labor Progressive Party
-of Canada. (CP of Canada) délivered in Toronto -2 sum totaling

' $12,000 to CG 5824:8K, . which&had been previously furnished. by
t?e Sov1ets in Mon;real o) oy this purpose. On the follow1ng

T

@- Burealf n}ﬂ {S ; i' e{' Py BT T CTERE
L+ l?nﬂ York 00—134637) (RM)
1 - i 5@$ e Jni

Rl | - SRR N

5 8 JU 42&9&&@

v

being set forth here only for infogfation purposes. Thesej ?@ 9\)
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day, Septemher 24, 1958, in Toronto,HASCOLA delivered to
CG 5824-8% an additiémal sum amounting to $5,000 from the
same source. s

On OQctober 17, 1958, TIM BUCK, Chairman, Labor

- Progressive Party of Canadm (CP of Canada) delivered to:

CG -5824~-S% in Toronto $6,000 recelved earlier from the
Soviets for delivery*to the ‘CP;. USA, -

On May 26 1959, the source received in Toronto .
from TIY BUCK a sum of $9 000 which BUCK had received from -
the Soviets and which was to be a subsidy from the CP of the
Soviet Union to the CP, USA.

- in New York City, on February 10, 1960 ELIZABETH '
MASCOLA delivered to CG 5824-S* $12 500 . which had previously' -
been Secured from the Soviets in Toronto and which was to be
delivered to the CP, USA as 4 subsidy from the CP of the
Soviet Union. At the time, $225 of this money was returned
to MASCOLA to coVer her travel expenses to New York to make
this delivery and to cover her livlng cost.

On August. 19, 1960, VLADIMIR BARKOVSKY,;, a member B

"of the Soviet Mission to the United: Nations, delivered to

CG 5824-8* in New York City the sum of $50;000, ‘This money -
was furnished as.d finanecial subsidy to»the CP, USA frOm : : '
the CP of the Soviet Union. .

On August 23, 1963 ALEKSEI GRECHUKHIN, ‘4 memhex
of the North and South American Section, Internatlonal ' .
Department Central Committee, €P of. the Boviet Uniom, turined N
over to CG 5824-S%, in Moscow; $2,600. This mgney ‘represented Co-
a Yeimbursement by the CP of the Soviet Union to the CP, USa, ‘
for fares and other expenses of 1nd1v1duals Who had been
invited to the Soviet Union.

In November, 1963, ALEKSEY GRECHUKHIN turned.over

- .g sum amounting to6 -$6,006 to CG 5824-S* in Mos¢ow. This ricney
_was to be proévided to the GP USA and used for the following

purposes

-

$2 000 as a,subsdy for PEGGY DENNIS
w1fe of déceased General Secretary,
CP, USA, to further the educatlon of

|

.- U : .
- T -




- -—:,_ dG ']_'3_4—46 Sub ‘Bk B ;

=t

$3,000 as 2 subsidy for ESTHERAFOSTER and was~
to-be used to take care o£ that 1ndiv1dual'
personal needs-

$1,008 represented a reimbursement of fares
by tpe CP, USA, for MAX‘and BEBEE WEINSTEIN' .

to travél "to. the Soviet Union. , S

- ¥

- "In. addition to the above, there ‘has also been thew

. following transactions which 1nvolgedhfunds handled-hy the
-S0lo apparatus fromkabroad 1nciu ing not only moénies from

the .CP of the Soviet Union, but from other sources which
were handled by CG 5824-5% and which have not previously ‘been
either liste direct financial subsidies from THe TP of
the Soviet Union to the CP, USA, .and/or analyzed as to whether
they should be considered as direct financial subsidies of the
"CB .of the Sov1et Uhion, or whethen fhey in fact even “fall into
“the- definition of Solo funds. _
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- On April 24 1958 ELIZABETH MASCOLA the cqmmon
- law wife of TIN BUCK, Chalrmap of the-Labor Progress;ve
. Party of Canada (CP of Catiada)., traveled to New York City
and turned over $1, 000, This - mnney had been provxded by
the Soviet Embassy, Toronto, for transmission to the CP,
'USA to. pay for the expense of a trip to- the Soviet Unipn
by CG 5824~ S* Thevmoney was, turned over to NY 694 5%,
At the time, NY 694=8% recelved the above money
from ‘MASCOLA, 'he returned to her‘$100 from this Sum to
cover her expense in coming to New York from Montreal,
The remainder of this money., $900;, was transmitied im-
mediately ‘to CG 5824~8* and in January, 1959, was applied
to the actual cost of a trip to the Soviet. Union (Solo
trip number oned). - . _

- - . =+ Form
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T On July I, 1958 an-unldentlfled representatlve
of the North -and South American Section, International ' )
Departmént, -Central Committee, CP.of the ‘Soviet Uniom, - - '
provided to CG 5824-8% in. Moscow, USSR, the sum'of $400.. -

This sum was beifig furnlshed to the CP USA, by the CP s
of the Soviet Union to cover. costs connected with the _ T
trip of CG 5824 S*‘to the Sovaet Union. - DA S h-
- The above noted sun of $400 was‘subsequently
'applied to thé actual cost involved in completlng the trip. )
- £0: the Soviet-‘Union by CG 5824 S*,
- , rd
n F - * . : i ,
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During June and July, 1958 TENG Mlng chao of the

L1a1son Department, Central - Commlttee, CP of China, turned

‘Affairs"™ and other CP, USAj;:publications,-

over in Peking to CG 5824- S* a sum. of modey totaling $420._

Of this sum, $120 was. described by TENG as. 4 donation for

the CP; USA; or for "The Worker" from formér €P, USA, fiembers

how res1ding 1nPCh1na. The remaining $300. Wis provided by
TENG for expenses in,connectlon with the mailing of' "Political
According to

CG 5824~8%, the payment. 6f such monies. and the éonversion.

into Unlted ‘States currency requ;red the specific approval

of the CP Qf China,. ) .

Subsequent to CG 5824 S¥'s return to the Unlteﬁ

) States, the foregoing‘moniesswere turned’ over to EUGENE
:DENNIS General Secretary, CE, USA-.. oo C T C oL

-

F
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In February, 1959,- the members -of the CP of China .
delegation which: was in attendance at the 2lst Congfess of
the:CP of the. Soviet Union, Moscow, provided to CG 5824-S*

-a sum of-money totaling $200, The .CP-of ‘China delegatxonz :
descr1bed this monéy as a donation for- "The Worker“ £rom = .
former,members of - the cp, USA who then resided’in Chlna.

Subsequent to CG. 5824 S*‘s return to the United

- States, this money was turned over to EUGENE DENNIS General
Secretary, ‘CP, USA,
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“In October, 1959 TENG Ming—chao, representatlverg ot T
'of the Llalson Department Central Conmittee, CP of- China, .
" turned over: “fo CG :5824-S* in: Peking a sum of money totaling
'$600. -TENG -described this money .as a donation from former )
_mémbers of -the CP, USA, then residing in China. He noted T
- that this money could be used by the CP, USA or provided T,
to the various 1oca1 districts. ] . e
: e The*foreg01ng sum Of $600 ¥as made available to T
EUGENE DENNIS; .General, Secretary, CP, USA, following . .. "
CG 5824-5*'s return to the United States. A L
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-In November 1959 the cashier” "WOrld Marxist-

L Revzew,"_the official theoretical -organ of the intérnational

commitnist -movement, published in Prague, Czechoslovakia, }

turned over %o CG-5824 8¥ the sum of $200 - This. money was

described as ‘being royalthes for material prepared by HERBERT ‘

APTHEKER which had_been*published an, the~"World Marx1st Review " -
The foregblng amount of $200awas del1vered to.

" ‘BUGENE DENNIS, General Secretary, CP, USA, who indicated it -

would be added to other CP funds.,;
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In July,” 1960 NIKOLAI h'A MOSTOVETS North -and.
South Ametican. Sectlon, International Department -Central
Committee, CP -of the Sov1et Union, turned over in Moscow
on behalf of the CP of- the Soviet Union a sum Of $13,731,

—“‘This money was to.be delivered to WILLIAM Z, FOSTER,

Chaixman Emeritusf C®, USA y. as.royalties for materlal .
prepared: by FOSTER; which had ‘been published in the. Sovzet

'"..'Union, At the time it was moted that this money would - .

normally hayve been transmitted through other channels, but
- sincé CG. 5824-5* would be returning to the Unitéd States
-goon; it was requested that hé hand carry it bick to FOSTER

On July 31, 1960, CG 5824 S* turned over to
NY 694hS* the sum totaling $13 700 At. this tlme, CGr5824—S*

.noted sthat $31 tiad been spent by hlm whlle abroadkfrom the -

uorlginal sum furnlshed to him by fhe Seviets._‘ ' :
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On September 26 1960, a representatlve of the .
"World Marxist Review," cfflcial theoret;cal organ of thé
interndational communist movement, published in Prague,

. Czechoslovakia; brought a sum; of $200 to the office of
. - the International Department; -
':Czechoslcvakla, in Prague,. ThlS $200 was. then turned over
to: CG 5824-S* iil the presence oOf 'GADISLAV KOTZMAN.
time it-wa$§ explained” that this sum represented royalties -

Central Commlttee, :CP of-
At-the .

from the "World Marxist Review" on GUS HALL's' article dealing
with the collapse of the summit meetings in ‘Paris. -

5

On thlS same daté, ihe foregoing sum of mcney was

_transmitted to LOUIS WEINSTOGK, who was then in'Prague; -

Czechoslovakia, because of -a need on,his part for emergency~
zfunds. A D A = S
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- On September 26 1960 LﬁDISLAY KOTZMAN of the:
Internat1onal Department, Central Committee, CP of -

. Czechoslovakla, Pbrovided to CG 5824-8% in Prague, Czecho-

glovakia, a Sum-of money . totaling, $521, This money was

provided as a loan for emergency funds for LOUIS WEINSTOCKﬁf

who was then in Praguep,, Sy _y_\

On.this sanme date, September 26u 1960 thlS money
was turned over by CG 5824rS» to WEINSTOCK. .. .
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- In December, 1960, whrle in Prague, Czechosiovakla,rw'f
ALFRED K’ “and MARTHA STERN turned Over the sum of $6;000," :

- This money was labeled by them as a contripution of personal

_Iunds to the CP, ysa,

Arrangements for the withdrawal of
‘this money- frOm +the STERNs' personal- accéounts in.. Czechoslovakia
and-convérsion to Amerlcan dollars was. arranged’ through the
‘cooperation and approval of the Central COmmlttee, CP of: .=

’ ,Czechoslovakla, which was. aware Qf the purpose for which this ‘

mohey was to be used, Cw

On December 19, 1960, on his return to the United
‘States, CG 5824-S¥ turned over to NY 694-8¥ thé $6,000 which
had been received from the STERNS in Prague, Czechoslovakia, '
and this’ money was. to bé added to other :CP, USA, funds -
malntalned by that indiv1dua1, . . - T

= . - . . 1 : - - Y - -
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y - - On chober 4,. 1961 ALFRED K. ‘and MARTHA DODD
STERN turned .over ‘to. CG 5824~S*-in Prague, Czechoslovakla,
‘ a sum totaling $6,000,
- contribution to the CP .USA,” by the .STERNS and was taken
h - Erom personal funds malntained by them in Czechoslovakia.
~As in the previous instance, .arrangements for the withdrawal
of these funds‘and their conversioh to American dollars«Was
..done’ with thée full approval and cooperatlon of. the Central
Committee Cp of Czechoslovakia. -, : .

. T ‘ CG 5824-8* on his return to ‘the United States-

I turned ovér to NY ‘694-S* on December 15, 1961, the above
noted sum of $6, 000 which was to be added to other Cp, USA
funds;, . _ , . - oo e

. This $6,000-was £0 represent a _—




1 record of the mecelptyof th;s money. o

st ' s 7 L

06134-468ub13’ R T N

'In December 1961 while in Prague 0zechoslovak1a,
a. group of former Americans and CP,. USA, members, including.
GEORGE ard ELEANOR WHEELER, JOHN VAEIADES aid wife, -and

- Money ‘was ‘described. by fhese indivmduals as mepresentzng o
Arrangements 40 make- .-

"thzs payment and the conversion of this money. into American

‘their “dues payménts .to the CP, USA,

dollars was done through- the full cooperatlon of the Central
Committee, CP of CZechoslovakia,

‘On December 14, 1961 “while in‘New York City,
CG 5824&8* turned over to GUS HALL 4he foregoing ‘sum of
$100 At the time, HALL. hoted that’ he would: make a proper
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In December, 1962 whlle in Prague Czechoslovakia,
. ALFRED K, and MARTHA. STERN turned*over to CG 5824-8% a sum ,
totallng $4,000, As.in the past, the STERNS indicated that
this -contribution was for the use of -the CP; USA, and taken
from personal-funds maintalned by them. in: 0zechoslovak1a.
- Arrangements for the withdrawal of. this mOney and its. con-‘

' version ‘to.-American dolldrs wis awranged through. and With .Jﬁ a

- -the cooperatlon ahd full approval of the Centiral Commlttee
of the. CP of“Czechoslovakia.A ‘ .

" k3

. On December 28, 1962, during a persohal meeting
w1th GUS HALL, CG 5824~ S+ turned over to that individual the’
$4,000 received frém the STERNs, When HALL. received‘thls

: money , ‘¢ noted that he would prepare a proper record of its
- ' re.de ipt [ = - . . - )
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. in December, 1962, a representative of’%he "Wbrld
Marxist Revlewg" official theoret1ca1 organ of the.interna-
fional communist movement, Prague; Czechosilovakia, turned :
.over to CG 5824-8% a sum. totaling $725:10.: “This money 'was. - ;
-described as royalties from the. MWorld Marxist Reéview" for - -
materidl prepared by 1nd1vlduals connééted with thé €P, .. - — .. -
'USA,  The breakdown fOr this: money was as follows: - JAMES
JACKSON - $268 70; WILLIAM Z, FOSTER famlly - $174 60;
JAMES HURPHY (Ca 5824.-8*) - $6 70; ERIC BURT = $13 40;.
GEORGE- MORRIS = $201.50; cp, USA - $60, 20.

On December 28, 1962,. GUslﬁALL General Secretary,
CcP, USA WAS. adv1sed of the recelpt of the foregoing funds
and reqnested that Such. funds bELturned over' to. him, .
Accord1ng1y, GUS HALL was: furnished with a total of. $7.18. 40 I,;‘u
and ‘he noted he would disburse thls noney for the purposes
to which it-had been designated, CG 5824-S* at the timé
 #ithheld $6.70; whicéh was the moyalty payment to hlmseli
4from the, "World Matxist Review.k

il -
i
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“.on August 22, - 1963 2, representative of “the
"World Marxist Rev1ew,“ Prague -Czechoslovakia, turned :
dver to -CG: 5824 S*, who was then in Prague, a sum totaling
$446, The representatlve of the "World Marxlstrﬁev1ew“ at
the: time noted +that this money~represented royalty payments“
to the following individuals in the following amounts;
HYMAN: LUMER - $135; JAMES JACKSON = $271, JACOB BUDISH -

$40,
.On August 22 1963,

on his return to the Un;ted

States, CG 5824-5% advised GUS HALL of the receipt of the
foregoing‘royaltles from the "World Marxist Reéview," HALL
- instructed that these funds be turned .over to him and he
would disburse*this money to., the proper persons.
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L Ori Hovember 27 1963 A SOBELOV, an assoclate -
-editor of the "Wbrld’Marxist Rev1ew;" Prague, Czechoslovakia,
turied over to CG 5824-8%, who was then in Prague, a sum ;
-of money totallng -$200,; SOBELOV noted that this money -
represented royalties .due to JACOB: BUDISH. -

—_— In December, 1963 on. hls return- to the Unlted
-StatesJ CG 5824-3**dur1ng conversatlon with GUS HALL. -
advised him of the. receipt of the above: noted $200 is a
. royalty payment to BUDISH. At HALL!S-request this money
was. turned over to him, ~Subsequently HALL adviséd that -
he: did net tura this money over to BUDISH, but ‘had sub- -
mitted it as a contribution to” "The Worker."

T

+

¥ - - ¥ 4
. N
- - N v 1 -
- -
¥ Y | - FE -
. L
— s — - t
- - = -
- o .
! S . =
. . . . = f = R \ .
- 5 F Fo 1
ES
* ™ i - " _ - +
. P
- _ i
=
v 1
- R i “
- - -
i
. .
2 E -
- - &
- = € “a
. L - -
- N *
- - - =
- _ '
< -
. - - - F-
T -
= - . u
- = T T i
- . i [ -
. - B - 7 <
7
2
+ B - _ - - . S =
- = [ - - = - T
, - 19 -
v
. -7 = 3
_ = + - - -




ce134-465ub137 e R

- S In November 1963, while in Moscow, USSR GG 5824-5%
was Furnished by*ALEKSEI GRECHUKHIN a member of ﬁhe North and
South America Section, ;nternatlonal Deparitment, Central Com-
mlttee, CP of the Soviet Union, a sum totaling $500 This
money, according to GRECHUKHIN, was being provided as a final

reimbursement. to the CP,. USA, for all outstanding fares and - i
' other- expenses for which claims may have been submltted.in the. . -
’ fpast 1o the CP of the Sov1et Union. .

During November, 1963 while abroad fo{¢] 5824 S* d15~

‘bursed for various purposes the $500 received from. GRECHUKHIN,
. The purposes for which this money was placed at that time ‘were

as follows:

&

- $200 to MAX WEINSTEIN for fravel expenses, T
=h$50 to MAX WEINSTEIN tor the purchase of FV:J‘
‘sample products; L

*’“$95 to NORMAN FREED cp of Canada,repre—
sentative to the "World Markist Review,” ..
for travel .he was to perform on behalf of’ ==
the CP, USA to the’ German Democratlc ‘ '

'$100 to NORMAN FREED, for tranSmittal to
BEATRICE JOHNSON, "The Worker" correspondent,
Havana, Cuba, .

$55 for miscellaneous expenses in‘Moscow.

- < . - .-
- . £ - o R "5 L

H - N . ’ .. - i -

Republic° .. L S e B

lﬂ" '
1




-Ca 134346 Sub B

~

 RWH:MDV : L L Eme T -

In analyzing this latﬁer group of financ;al trans—

) actions handled by CG 5824-8%, fhe Chicago Office is of the

oplnion that thé following should be considered as direct.

“financial subsidies from the CP of the Soviet Union. to the -

CP,. USA and, therefore, included in the overall totals of ,
such monies. , - X -

$1,000.000 = Received April 28, 139@1 from‘ELIZABETH
L " MASCOLA in New York City:
$400,00 -  Received .July 11, 1953 from the CP of

the Soviet Union in Moscow.

$13,731,00 ~ _Received JulY, 1960 from the CP of the
L. Soviet Union for WILLIAM Z. FOSTER )

- $500,00 Received November 1963 from the CP- of
T the Soviet Union .
Total - .,$15,631;oo .

' Specifically, in- regard to the $13 731 00 designated
for FOSTER, it is to be noted that at the tlme the CP of the -
Soviet. Union provided this money to the CP, USa; FOSTER held
the position of Chairman Emeritus, CP, USA. While the funds
vere described allegedly as royalty payments, they were
undoubtedly intended to be a direct subsidy from the CP 6f
theé Soviet Union and was probably done with the intent in mind -

_that this money wouId be used by the CP,” USA for the purpose

of maintaining FOSTER during his declining‘years and in a

manrer suitable to his position, Thi$ momey was never paid

'5hands

Al

£

over by the CP, USA to FOSTER but instead continues in Party

L

' Based on the above observations of the Chicago
Office that the listed ‘items which total $15,681.00 do con- -
stitute a direct subsidy to the CP, USA from-the CP of the-
Soviet Union, the Bureau therefore ‘Should increase its overall
totals relating to funds received from the CP of the Soviet
Union and disbursed.by the CP USA by “the %otal of $15,631300

In regard to all of the remalning flnancial trans-—

actloné 1listed. above, which involve money totaling $19,612.10

which was- recelved from sources abroéad; Chlcago, in, analyz1ng

i ' _ Z
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these items, 'is of the opinion that the¥ do not fall within

the category of a direct subsidy from the CP_of the Soviet

Union and, therefore, have not been considered by Chicago

AS-money to be included in the overall grand totals of

‘Teceipts of funds from the CP of the Soviet ‘Union and,dis-

bursements thereof whach the Bureau records. As:a. result

‘| these items have not been dnd_w e.included anong
olo Funds unless the Bureau so dlrects. ' For inrormation

purposes, however, t - IE”IU‘hﬁS been broken down

-as being received from the following sources:

“Funds from the CP of China o i,’ ’

$420 00 ) - Received June-July, 1958 ‘as. $120
contribution to- “The: horker“ from
. former CPy USA.members in China and
o ""$300 from CP of the Soviét Union
- . for expenses in mailing "Political
- Affairs" and other P, USA publica—
-_tlons. ) - _

T

. -

.. $200.00,. e ,Received Eebruary, 1959 in Moscow;
L ‘ - “from CP -of China representatives, as .

an alleged donation for “The Worker"

} : , - from former CP,. USA members in .China.

$600.00 ~ Received October, 1959, from CP of

. -'~." _-China- repreSEntative in Peklng as

T © . dopation from former members of GP
=Lt ot . USK then in China.. . LT

- . . : ® -

- Total . . - $1:.220°00 L o

ES

- - Funds from.CP Qf Czechoslovakla r C .

$521 00 v.';;e Recelved September 26 1960 from a

7_*ﬁ ) S representative of the Central Commltteeff

HE "CP of Czeclioslovakia, as loan for
- L o emergency iunds on behalf of LOUIS
DN - WEINSTOCK e




e

CG 134-46 Sub.B. . - S ;
RWH:MDWA _ o ) ~ i e S

,E" -

. Funds from "World Marxist Review" - ;_1

o $200.00 - Recelved November, 1959, Prague,
as royalties for articles printed
in the “World Marxist‘Review."

.- T . $200.00 "7 = “Received September 26, -1960,
: : ‘ Prague, as royaltiles for articles
printed in the "World Harxist Review,"

. $725.10 - Received Deccmber, 1062, Prague, as
- -7 -~ -~ royalties for articles printed in
_ . the. "World Marxist Review." -
. $446.00 - - < Received August 22, 1963, Prague,:
- R T . as royalties for articles printed

Ta -~ .- .. in the "Vorld Harxist Review,™

- $200, 00 - - Recelved November 27, 1963 Prague,
as royalties for artmcles‘printed in-
- ~ the “Wonld Marxist Review.{-

o Total - - = $1; e T -

FundsefrOm,IndiViduals ST

$6,000.00 - Received October 4, 1961 in Prague,
RV from ALFRED K, and MARTHA DODD STERN -
N . o ) ~as personal contrlbutlons to the” CP
- - . _USAr - T .

P T . -

o "~ $6,000.00 -~ ReceiveduDecember, 1960 Prague “from
S o | ALFRED K. and MARTHA DODD STERN as pér-
' ~ sonal,contributions to the CP USA.,

ook

- $100.00 1 - Réceived Decenber:, 1961 in Prague, .
- : - . _ from former CP, USA membens resldlngf o
- : ’ in,that country._ . -
- T $45000,00 Lo - Recelved December, 1962, Prague, from T

- T ; o ALFRED K. and EARTHA DODD STERN as per-
B - I o . sonal contr;butions to the CP, USA,

Total - $16;100.00 -
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DATE 01-12-2012 Date: 6/17/64

Transmit the following in . PLATN TEXT

(Type in plain text or code}
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\ ,{' TO : DIRECTOR, FBI (100-428091)

; FROM _:-SAG;—NEW YORK (100-134367)y o3y
A NS AT A A
g:ﬁ/ SUBJE =‘§c¢£L// e B S
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on 6/16/64, NY 694-s* advised SAS ALEXANDER S %""
; C. BURLINSON and JOHN DENNIS O'CONNELL as follows: iluu.
: l

: During informant's recent trj broad, he was
t engaged in conversation withhmgégggggéﬁANDIK of the 1
American Department of the Central Committee of the CP, \ {V
—0Of_Czechoslovakia ™ (CCTECZ).  This conversation took place
in prague, CZechoslovakia, during the period 4/27 -28/64,
JANDIR Bavised informant that in the month of July there
is scheduled a writers conference to take place in Prague,

which 1s to be sponsored by the CP of Czechoslovakia, and w //

that they would like to invite an American writer to
! participate in this conference and the Central Committee
t‘ proposed to him (JANDIK) to look into phe advisability

of inviting the American author TLER. JANDIK
requested_inforﬁﬁﬁ?"%o look into this matter, because

- the CCCPCZ Aid not want to invite anyone whom they are ﬁgg

not sure of "politically", and especially if the invitation
wag rejected, it would be embarrassing. Informant advised

JANDIK that he would look into this matter, especially
as to the background of NORMAN MAILER.

LS

4
7 5

i

|

{ Upon his return fropm abroad, NY 694-S* consulted
5 with GUS HALL, General Secretary of the CPUSA, and «with
e=persehedtionticai=teo CG 5824-S%, @QUS HALL stated that
it would be unwise to invite MAILER to this conference,
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“because he believed that MAIEER was not. sympathetic to. the
CP. Both GUS HALL and CG i-s* proposed that either..

JOHN HOWARDMEAWSON or LARS)ZAWRENCE, both .of o:_Llywood
CETT?ornia, be invited - —Zon erenée. ‘ a

St —y

As a result of ﬁhis consultation with HALL and
CG 5824-3*, Ny 69l4-3* has dispatched the following '
communication on this date: g ,_ﬁ_w .7

- "June 15, 1964
"Miloslav Jandik '

Pebriny, 1854 - .- . ‘ /s
Prague . - ) ,;‘;igz
Czechoslovakia . . R B

‘“Dear ﬂriend Milo = } _J

"I hope this finds you and your family in good
health. Our wéather here is very nice-and it 1ooks as though
we are goilhg to. have & nice summer. It is not as dry ss it
was last Year,  ‘We have had.some rain. This is good, \§<?

“The other day when I spoke to my family about. .
the mailman they laughed and agreed that he would nof LT
be a very good guest for this summer's -picnic. In’ fact,
everyone said he would not even accept thHe invitation

"Tately we have been réading some very good ‘books

7Qby some. very good people and you know, Jandilk, they are

even very friendly. <TI am sure you know who they are,

You remember John Howard Lawson donit you? Algo have you

fead the good book 1aﬁe1y of Lars Lawrence. ahd hi’s ’
description of thé -coal mines, I understand some more of

his volumes are® going fto. 'be published: ‘Both of ‘them-ean ?Séi

easily be reached in Hollywood California, where they live

e too look forward to a frultful summer in vhich

" we will be quite busy-and at the same time hoping to be

able to get a holiday-even if 4t is a few days of rest‘z%;z;_

(=3
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"Ue WlSh very Bood: health to you and your family.tscf, .

1 “_.Hu_thie‘ﬂ 9{

) Informant has .advised that the "mailman" referred
to above is NORMAN MAILER and "Ruthie®" refers to NY 694-~5*,

-

~There is enclosed herewith for Chicago a personal
note t0o be giyen to €@ 5824-8* from NY 694-5*, which in
effect explains the situation set forth above:ngf’
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SAC, Hew York (100-134637) June 19, 1954

h / Diréctor, FBI (100=428001)

Y *@" .
Hmﬁ;/u SECURITY = € __ Lo

- Reurairtel Juné 12, 1954, setting forih the
contents of a supplemental report prepared by RY 694=-S%
for transmittal to Gus Hall,

The Bureau has vevidwed the supplemental report
prepared by NY 694-S% and deésires that your offico obtain
:ErgthY 694.5% claxification relative to the following.
points, ,

Page 3, paragraph 1, discloses that Beatrice
Johnson now works for the Cuban Party. What position does
~ghe hold with tho Cuban Party? What ave the circumstances
surrounding her obtaining emnployment with the Cuban Party?

Page 6, poragraph 1 , states that Boris Ponoiinrev w
very pleased to learn about Gus Ball's work on the Catholic’:?
-subject and will welcome Hall's book waen it is completed,
‘What is the book Hall is writing? Does NY 694-S#® have any
%gfgmation as to the points Hall intends to make in his

)

Page 7, paragraph 2, sets forth information that
the Sovieis gave NY 694-S% gifts for Hall and Eliznboth.
What did the gifts consist of? Does Elizabeth refer to
Elizgheth Gurley Flynn or Elizabeth Hall?

mau@: 19,
JUK13 1964 |
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DATE 01-1Z-2012 - ¥r, .Sullivan
| : - ¥r. Wannall
The Attorney General June 19, 1964
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-« Mr. Baumgardner
- Mro Shaw
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‘INTERHATIONAL RELATIONS )
ANTERNAL SECURIEY - C 2P
1 ,;,

P

A gource vhich has furnished rcliable informat on;
in the past advised that a report pertaining to the Cormtmiint
Party in Cuba was rccently prepared by the. liaison repre~ 3

sentative of the Conmunist Party, USA, in Havana, Cuba. . 2

03 h‘d"“ d e

A summary of the report, which is enclosed, reveals
that the Communist Party in Cuba is beirg bullt slowly and
pays little attention to its relations with fraternal parties,
The Chinese commnists exert considerable influence. on the
‘Cubans .and Brnesto *Ché" Guevara, Cuban Hinister of Industry,
in support of the Chinese line has publicly advocated armed
struggle. There was some suppression.of tho Chinese line
followiny the réturn of Cuban Premier Fidel Castro fron his .
last trip to the Soviet Union. However, Castro in recent :
speeches has strengthened- Guevara's position by uttering,
"o are not afraid of wary."

Bocause of the sensitive nature of our sourxce, 'bh:.s

commmunication and its enclosure aré classified “Top—Secrot,*
This ..nfomation is being furnished to other interested

officials of the Government. ’ .
o g *omn 28 28905

‘Enclosure EX-114
1 JUN 221964

-} 100~42809%:
1 - The Deputy Attorney Genmeral <(Enclosure} =e-— - e,

r 4 NOTE:+ Cl‘assiﬂed "Pop-Secret! because unauthorized disclosure
. Wof This information could reveal the :I.dentity of the source

Ny 694—5*), who is of continuing value, and such 'réyelation
Totson 4 could result in exceptional'ly grave da.mage t6°the Nation,
Beluons . -S€&- MemOTRRdURH Mr, Baumgardnex to Mri W. C. Sullivan, 6-18-64,

poiboay - captioned "Solo, Internal Security - Comgn'n byt andiNawl¥ork
— airtel 6-12-64, also be {Fing the-:Soﬁ}o "?z/é‘,n.ﬁ itﬁ V}&%
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A gource which has furniahed reliable information
in the past advised that a report pertazning to the Communis
Party in Cuba was recently prepared by the lia¥son repre«
sentative of the Corimunist Party,. US&, in- Havana, Cubn.

A surinary of the Yeport, which is enclosed, reveals
that the Communist Pavty in Cubd 18 being built slowly and
pays 1ittle attention to 1ts relations with fraternal pariie
‘The. Chinese conrmnists ekerl considerable influcnce on the ,
Cubans and, Ernesto "Che™ Guevara, Cuban KMinister of Industry,
in support of the Chihese line has publicly advocated armed

. struggle, There yas some suppression .of the Chinese line
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folloving the return of Cubdn Premior Fidel Casivo from his
last trip to the Soviet Unioi. nowever, Castro in recent
speeches has strengthened Guevara's position By uttering,
“We are not afraid of war.”

Because of the sensitive nature of our source, this
communication and its enclosure are classified "Eop—Seezet."
This information is being furnished to other interested

officials of the Goverament. Mc%,@vwﬁ%fdf/f'qoé
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“TOR-SECRET
Honorable Dean Rusk

NOTE:

_ Classified "Top=Secxet" because unauthorized disclosure
of this information could reveal the identity of the source
(NY 694-5%), who is of continuing value, and such revelation
could result in exceptionally grave damage to the Nation,
See -memorandum, Mr. Baumgardner to Mr, W. C. Sullivan, 6-18~64,
captioned "Solo, Internal Security - Communist," and New York
airtel 6-12-64, also bearing the Solo caption,

-2 -
TOP=SECRET
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TO  : Mr, ad DATE:  June 16, 1964 és:ﬁefj‘E
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FROM, 40 F.[ Downing | i

Gandy

INTERNAL SECURITY -~ C
Captioned case involves Bureau's highly valuab?eé 2‘

confidential informant, NY 694-5S*%, who has been receiving
communications transmitted to him by radio.

On 6/16/64, .2 transmission was heard by Bureau's  §
radio station at Midland on scheduled time and frequency at
which time two messages, NR 113 GBR 57 and NR 497 GR 99 were

sent,

The plain text of the messages is set forth below,
‘The cipher text is attached.

NR 113 GR 57 i

NEST- : —(Emhacsy) IN FAIR (Ws[shington) IS ‘NOTIFIED
THAT ARE INVITED FOR SUN (medical treatment¥
,Or res ’ HIS LUGGAGE: (visa) THERE.  PLEASE

INFORM HIM ON ‘THE INVITATION BECAUSE NEST (USSR) CASHIER (Embassy)
* DOES NOT KNOW HIS ADDRESS AND CANNOT SEND ANYONE TO HIM.

- NR 497 GR 99 - ~ ' \ 75' :
[ ](repeat) ORIS MOVICH, KNOWN As:I(repeat)
(repeat ORN_ 1882 IN CITY OF BOBRUISK (repeat)———
JOBRBISK, RUSSIA,. FEBRUARY BTH 1953 IN CITY OF VOLSK

“{repeit) VOLSK, SARATOV (repeat) SARATOV DISTRICK, BURIED AT
- GITY CEMETRY, GRAVE NAMBER 105534, PLEASE ACNOWLEDGE TODAY BY
-, PHONE AS AGREED. THIS WOULD MEAN THAT YOUR RETURN TRIP IS OK

£ ({gpeat) CK., - ,gg-c:c:&s&‘o
e P . e —
‘?x'ﬁ‘.‘. . Underlined portions are spelled as they appea.r in
=2 Y decipherment, £ o
. e -

« Belmont t ' ’
ir, Sullivan (Attention. Mr., J. A, Sizoo, Mr. W. G. Shaw)

Mr
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Mémorandum to.Mr. Conrad - . .
Re: SOLO . e ' -
INTERNAL SECURITY - C f
| ] are possibly iral wit
hdex subjects. wag thoe

CONMUNTST FETTY USE, who died in Russia in 1961,

is the father of NY 4309-3, who. requested
NY 694-S% to ascertain present whereabouts of his father..

ACTION: .

For information,

of ‘William Z. Foster, former National Chairman




NR 113 GR 57

16054 71620
66774 77549
26035 61013
51681 87302
09187 65992
22571 66420

NR 497 GR 99

33237 54857
85159 63127
56556 17341
33192 70379
73058 76476
28055 73000
49837 77738
72270 96984
87767 89078
67366 03853

99195

‘0

88538
36298
40633
90485
03051
32208

50590
94967
84351
13358
34169
93800

11897
41792

45987
45087
85822 69494
48914 81468
86094 79257
07682 96603
26609 66628
19387 11392
68083 90483
11217

g oo 3 Fe T/~ Y

96959
58089
47710
14892
41018
17797

78872
597 44
91036
28486
73672
75009

52484
45645
77401
38331
02038
18137

38087
18748
32310
96807
78089
73942
-82329
32822
34240
69515

68826
47928
05002

94343,

41522
60928
17154
63813
13870

20875

31348
68514
21880
62775
22165
67021
95508
34453
02358
31576

BNOLU.URY

76833
18532
61278
81557
29348

62145
57737
15282
29400
71727
38902
23420
18334
17813
25451

08788
70543
60854
08238
25667

84183
19785
56055
78088
24633
88331
95861
59446
70047
03302

¢

%

20368
25459
88668
12995
02671

70403
38516
63513
35410
51648
20558
99548
90613
12427
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Date: 6/9/64

Transmit the following in
’ (Type in plain text or cede)

Via AIRTEL REGISTERED
- = {Pricrity or Method of Mailirg)

'——- v——— d o oy

FROM: sae:,—ﬂm{ YORK (100-134637)
@ - e

]
SUB SOLO .-
JECT\ i

On 6/8/64 and 6/9/64, NY 694~ ;
ee Director WILLIAM C. SULLIVAN, Superviso
“1 | and SAS JOHN-DENIS O'CONNELL and ALEXA .

statement reflecting his own reaction and that of “the Soviets,
to a newspaper column of; 4] EL appearing in ‘the "NY P
Journal American’ on May' 1&), X964 w lerein allegatn.ons were [
made that the Soviets were rendering assistance''to the CPUSA:

“After my arrival in Moscow I was told by NIKOLAI -
MOS'I.‘OVETS -Head of the North and South Americdn Section of the
Interna‘tional Department of the Central Committee of the Communist
Party of the Soviet Union (CCCPSU), that 'the special comrade'
in charge of my apparatus would meet me on the afternoon of
May 4, 1964, On that date I went to a room in a hotel where I
met a man whom I had never seen before, There was no formal
introduct:.on, but he called me by name and said that he was
'the comrade from the special department’® who was to confer with
me during my stay in Moscow. He was a young man - about 40 years

g%n( 1;5037/00 £a 5"'“?/376?}" Pg—,
(¥ cuicago- (134-46 Sub B) (AM RM) ToR s{"s

o
1 - NY 134-91 (Inv) (41) - ez e cw}
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Vof ‘age, 6' tall black ‘haired, brown eyed and with a prominent
-nése, On the 1eft szde of hls nosé and cheek I- detected a mole,.
.On looklng at this. individual he reminded me of .a portralt '
T had seen of ABRAHAM:LINCOLN when: the latter was a young man.
This individual, who I, 5hall refer to hereinafter as ®Comrade’
X' inasmuch as I dotnot know his identity, spoke with- authority -
and 1nd1cated that he Wwas_ very familiar with my activities. In-
-the course of " -subsequent meet;ngs with this: man I -came. to the
conclusion that he mist be the Soviet official in charge of my

\ work and my Soviet contacts in New York, He continually referred
to orders from the Central Committee which he had to follow,
and mentioned various radio messages that had been sent ‘to me:
lin the past. He also was familiar with the various ‘meetings
T had had in ‘New York with: my Soviet contacts and’ also Wlth my -
\varxous -drop Operations in New York. )

e told me that he- was: very happy with my work that
- 'ye all are: happy with your work'!, that it had been a good year,
_and the purpose in my meeting w1th him.was to familiarize me
with the ‘new container' which had ‘béen shown to me last year.

.

{The reference ‘heré is to. a container which, 1f rmprOPerly opened;,

will destroy microfilm contained: therein, The ‘Buireau. has been -
furnlshed informatlon regardlng this. in. previous communicatlons )

- ' "Comrade X indicated that I was to be given a new code

and he stated that the sum of $300 000 would be delivered to me
and dgreed to-my suggestion that: this money be in $50° bills.

We dlso discussed .the mattér Of the: Soviets contacting ‘my. brotheir
in New York on May 15, 1964, He stated: that at our next neeting,,
I woiild be given 1essons regardrng & new code which:-we would use
Iin the transmission of messages and told :me that I should be -
1nstructed in this matter by 'a code expert.

"It was arranged that wé should meet again on May 15,
. 1964. However, on May 15, 1964, I was told that my meeting
w1th comrade X had been postponed unt;l Mpnday, May 18 1964.

o~
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fwhen I mét Comrade X on May 18, 1964, ‘he was aloue oo
and he told me that there would be o code expert present at
this. tie and that I would receive no code lessons on that day. -
He said he ‘had come to tell me of a very serious Situation that
had arisen by reason of which I was not to recelve the 1nstructxons
in codes, .
He said that a. very seriocus situation had arisen in
New York which was very seriously disturblng the Soviets. Hé -
said that the 'New York Joumal American' columnist VICTOR RIESEL
had written an article on May 14th reflecting that according -

'to the Head of tlie FBL, the latter 'knows exactly how the American

GP is geding its money from Moscow and- that“hé could name names,

|places, and furnish proof in detail as: to his allegations.,' By
reason of this article, according to Comrade X, the Soviets in

1y arranged.

.

I

New York had decided that alljfcontacts with the Soviets had to
cease and that there should ‘be no delivery of mnney, as previous-

"When he finished telllng e this I stood there shockéd .
and stunned' and for a ‘moment; which seemed to. me,llke an hour,.
there passed through. my mind thoughts concerning the outcome of
this disclosure of information which had been furnished by ma.

I realized that the Soviets undoubtedly would investigdte this
matter ‘thoroughly and I realized that the lives of my wife and.
myself were at stake. I quickly regelned=my composure and
realizing that the best defense was a good offense, I decided -
that 1 should have to 'fight like hell® to protect my wife -and
myself. I was sick to the stomach but I.did not give any indicas
tion to Comrade X of how I felt in. that regard, I yelled at hzm,

'This doesn't make semse; how could you .people make & decision

which would cripple my Party at a timé like this{ At this k
‘moment *The Worker' is depending upon the CPUSA National Office
for financial assistance, The Presidential elections are coming
up and we are preparing for a Natlonal.Party Conventlon. This .
is a tash and hasty decision on the .part of your New York comrades. -

. RIESEL is known to the trade union movement as a faker and liar
{and I'm not going to let a faker-.and liar like RIESEL harm my

Secretary GUS HALL or my Party. I'm going £o appeal to the
highest authority in, the ccepsu: agalnst thls decision, '
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“Comrade X replied that he was sorry; -that there.was
nothing he-could do in that the New York Soviets had a right
o make decisions wheré security was: involved - and that such .
icisions are always final, I argued with him that it was mot
X t simple .and I, would nof return home until that decision
-{could be changed .- that this would bé only what my sectetary
would expect me to do,

"During this meeting with Comrade X, T received a
telephonic message from NIKOLAIX MOSTOVETS advmsxng me-that the
Cuban Embassy had arranged a.visa and. that I was to be -at the’
’airport to leave for Cuba within the next two hours. As: I

took my departiire hurriedly from the room where I was conferring .
with Comrade X, I said to him, 'I will dend an appeal in writing
to the CCCPSU before 1 leave and ask for a meetmng on this
question, I shall ‘be back from.Cuba in a week,' ¥

MNeedléss to say, after leaving COmrade X and for the
next ten days betweén my leaving Moscow and my return thereto, -
I was in a- terrible state of mind., Immedidtely after leaving
Comrade- X, 'T decided .that it would bé best that my wife go home
to insure at ledst her safety. I .could not back out of the trip
to Cuba for I was too Heeply involved with the CCCPSU regarding
this trip to Cuba and they (CCCPSU) were dependlng upon me to
“go there 'to talk sense to GASTRO,! There was nothing more I
\could do but to continue-the schedule which had been prearranged
by all involved including thé Cuban.Aubassador to the Soviet Union,
Cuban Embassy; the Cuban Department .Of the CCCPSU, and numerous
other people involved. While packing my bag for travel, I hur:ﬁﬂly
\ltyped a note which I instructed my wife to give to my brother,
||MORRIS, immediately upon hef return to the United States. In
this note I protested the RIESEL article.

-

"puring all the days whlle I was in Cuba, I was.

| wondering how this terrible sitwation would end. 1 ‘had no idea
how I might get out of this terrible mess. I kept repeating
to myself; how could anybody be reSponsible for putting me in
la situation like thi$ where I did not know what action the Soviets
were apt to take when I returned to Moscow. Kaowing that the-
Soviets would be ‘thorough in their investigation, I realized
that I could be in a really bad mess. What bothered me most
was my'feeling that we had 1ost everything for which we had -

-4-
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Ysacrificed and worked &6 hard fox so many years. 1 saw every-
. thing that we had built ap in the way .of an apparatus to serve
|| the purposes of the Bureau -and the Government topple over,
and I realized that the tragedy of it was that there might be-
‘Hlictle 1. could do to salvage anythlng. 1 was re11v1ng the past
13 years in whxch I had had one dream and one objective to give
to the Bureéau and my éountry an apparatus which could be of
tremendous assistance in insuring the security of our country,
and offsetting the Soviet thifreat., And now here I was in a
-position .of complete Helplessness, away from my country and
in the havds of our enemy.

"On May 30, 1964, on my feturn ‘to Mbseow from Cuba,
I went to the offlces of the Central Committee where I conferred
< with BORIS PONOMAREV;, Head of the International Department of
. the CCCPSU. I was accompanled to- this meeting by NIKOLAL
MOSTOVETS and PONOMAREV had with h1m a translator.

tBefore. enterlng the conférénce room, I sald to.

MOSTOVETS, 'I'm going to fight like .hell against thelr deCLSionf

4 (referrlng to the -decision of the Soviets. in Néw York to cease

-] contacts). MOSTOVETS replied, ‘'Look Jack, let me tell you

! . .something. Your New York contact (KOLOBASHKIN) is ‘in Moscow,

' " He arrived yesterday.' T then said to MOSTOVELS, 'Is he here

Jon vacation?' MOSTOVETS. replied that KOLOBASHKIN was in Moscow

|because of an artiéle which appeared in VICTOR RIESEL's column

--of May 14th concerning the Soviet conhections with thé CPUSA

- -and' also concerning 'NOSENKO! who defected in Geneva. MOSTOVETS

s "stated that the article created a very serious situation and

\‘ l there had been talk about it in Washington. He advised me to
- "be very. careful in my commients to Comrade PONGMAREV ;
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*In. my meeting with PONOMAREV, o requested in very
careful térms, that he use his influence as Secretary of the
CCCPSU, to try to change the decision of the ‘Soviets in New
York. I told hrm of the crippllng effect on: our Party that the
d301510n 0f the New York :Soviets .would have, and the efféct it
|would have upon the CPUSA activities in the. coming Presidential
'lelections and its effect -upon othér important operations of the
CPUSA.

"It was fortunate that my mecéting conceming this
matter with PONOMAREV- £ollowed my trip to Cuba, PONOMAREV
congratulated :me, for having performed an important service
not only for the CPUSA, but also. for the CPSU. He. was therefore
most cordial to me.. :

YAt first he stated, in reply to my requests, that
this was a- -most serious altuatlon which put both ‘our Parties
and the comrades involved in a most difficult position, He
said that under the circumstances he. thought that the New. York ~
comrades were the best judges with Tespect to. what hpuld be
Hldone in this situation. My reply to his remark was/the decision
of the New York Soviets would reflect on the 1ntegr1ty of the.
leadership of the CPUSA and upon iy .apparatus. which- is :guided
and. controlled by Comrade GUS HALL, by MORRIS CHILDS and by ‘
myself. I emphasized the 1mportant role thit this .apparatus. had
played in the last two years, particularly .in régard to the trans-_
mission of political information which was: 0 pertlnent to ‘the
ideological dispute between the Soviets and the: Chinége, I
pointed out that the timely transmission” of this 1nformation by
our apparatus had. played an important role in solxdifylng the
CPUSA with the CPSU. PONOMAREV agreed that what I had .said. was
true and that the 'dpparatus had played an essential ¥ole and could
play an equally 1mportant ‘role in the future,. hy-neetlng ‘with
him terminated-with his stating that he woiuld see whatccould be
|done in order to resolve the tensions that had been created by
this most unfortunate 31tuat1on. :




Hﬁf‘ulboi-lgii,éﬂ . . .

T

"1 bringing this to the atténtion.of the Bureau in
the hope that this unknown force, whatever it may be .
{lwill not. continue to6 threaten the personal security of
my brother and myself and our’ 0perations in: behalf of the ) Sy
Bureau. s

.
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FBI LABORATORY)
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on 6/16/64, Soviets transmitted by radio to
NY 694-8 two ciphered messages, one of which was partly
codeds In connectlon therewith, it should be noted that,
according to NY 694-S, these messages, which according to
previous schedule should have been sent at 12:45 p.m., were
by arrangements madé between NY 694-S and the Soviets in
Moscow rescheduled to be sent two hours in advance of
previous schedule. Henceforth, according to NY 694-S, al
radio messages will be sent by the Soviets two hours in
advance of the past schedule,

The following is a plain text of a message which
was both ciphered and partly coded:

Aeor,
wr

P

there,

Sov ngiton, D.C. is informed
tha re invited for medical
trea N e may receive hils visa

Please inform him of the invitation
‘because Soviet Embassy in Washington, D.C,
does not know hils address and cannot send
anyone to him,

e
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The above message refers to a request submitted hy

* while in Moscow that s inyite )
' (Buflle 100-413533) -and to 'go to Che Soviet = &4
. nion for medical: treatment and rest, In this connection, =~ # 3K -

it should be noted. that accordzng to NY 694~S* while He was™
in Moscoij-tha-Sauiato ctated that they were more than pleased

to invitd to visit the Soviet Union as their

guest; that he would be invited: to go ‘to Moscow by "a medical
institution"; .and that a representatlve.from the Soviet Embassy

‘in Washington would,either teélephone him or write to him for

the purpose of extending to hidm an invitation to goé to the

SOV1et Union. : -

. The plain, text of the second message transmltted via
radlo to NY 694-S% is as; follows' ' i e

7D |- BORES ABRAMOVICH = known ag|

'~ - . born 1882 in City" of Bobruisk; Ryssia, died on
February 5, 1953 in City of Volsk Saratov District;
_Buried at, E:Lty cemetery, grave nmnber 105534,
Please acknowledge ‘today by phone as agreed.
This would mean?that yotir fetﬁrn.trip is 0K~

,_.-—-—-

N The flrst two sentences, of this message refer
to infarmation redquested of the Soviets regarding tﬁe father
of whom NY 694-8% Wlll utilize inHis apparatus.

»

. Regarding theJlast two 11nes, NY 694-5* said that

- he did not recall haying madé any specific agreement with the
‘Soviéts as implied in the- above message. He said that he

) recalled that at one stage in his ‘discussions-with the
Soviets in Moscow; - he was. given a telephone number which was
to be used. as -a part .of his new 51gna11ng system, ‘but that no
flnal instructions were given to him as to ‘the use of this
telephone_number. He recaﬂed making a note of the telephone

- 1

#




NY 1002134637 , =

number but believes it was included among noteés which

were destroyed before he,left Moscow. On the basis of pure
memory, he thinks the number is GR 7-9449, which the
NY0.determined to. be the nimber at a publlo telephone
booth on. the cornexr of 6th Avente and WaVef&'Place, NYC.,

~

NY 694-S% said that under the circumstances, there -

is nothing he can do until July 2 unless he receives

. further instructions in. the meantime from the Swiets

by radio, As i5 reflected ofi page 8 of NY teletype dated
6/9/64, on July 2, NY 694-S%, if he has reason. to do so,
is- to leave a message for the ‘Soviets at a drop in a
subway Station,

&

.o
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Date: 6/11/64
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PLAIN TEXT

(Type in plain text or code)

Vi ATRTEL
1d .
(Priority or Method of Mailing)
R TO : DIRECTOR, FBI (100-428091)
I .
o FROM 3 .SAC,” NEW YORK (100-13463T)

,.‘ r..__ = S Y

SUBJE(T: C)so:.oﬂ,,,.f”
I5-6

Enclosed herewith for the Bureau ave four
copies of a letterhead memo entitle&X Political Situaty
in Tatin America®. i

S WANN

e, e, 3

The document. referred to in attached letterhezad
memo entitled, “Memo on Latin Amgrica" was furnished b
NY 69l4-8* to SAS ALEXANDER C. BURLINSON andl |

on 6/10/64, iInformant received the document rrom

BEATRICE JOHNSON, CP, USA representative in Cuba, during
informant's stay in Cuba, May 20-29, 1964,

It 1is noted ‘that in connection with poséible
Bureau dissemination of the letterhead memo, the details
regarding the "Memo on ILatin America® and informant's

possession of same are only known to BEATRIC e

GUS BALL and informant. ~The letterhead memo was submitbed
on the theory Ghat the Bureau might find it necessary to
make limited diSsemination of this information.

P

is classified "Top=SesrelL" because, by its nature, it
tends to disclose NY 694-3% as the source theredf. Thi
informant provides extremely highilevel intelligence
information, and continued acquisition of this information
is vital to the national defense interests of this

“country. \ M @8@&
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ST E ~To give added security to this NY 1nformant
v the letterhead memd is being given a Washington, ‘D.C.

dateline, as ‘has been- the case in prior SOLO missions.
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UNITED STAT-ES ‘DEPARTME?%T 0¥ JQFICE '

-.FEDERAL BUREAU ‘QF INVESTIGATION
] _ June 11, 1364 -
100-428091 o L S

In Repl_y, Pléase Refer to
File No,

Re- Poli’cical Si’cua.tion 1:; Latin’
. America k

. A source, who hag furhished reliable information = -
. in the pagt, has furnished an eight page typed document - " n
entitlec Merio on . .Latin America“d which was formerly 3
. in the poSseSSIOH oF BeALricewsohnson, gommunist Party, .
_UsA, represefitatiye in_Cuba. Johnson was, 1D possession.
ofthis doctment in the Tattew part of May, 1G6L. The
source has determined that Beatrice Johncon obbained
this docoment from "a friend of the First Secretary
of the SOViet Embasgsy in Havana, Cuba“ ,

This doctment 1s concerned- with political matters
--and Communist Party matters in the Latin American counbries
_ of chile, Brazil; COlombia,'Venezuela and Peru. -

A rhobogtat of th;s dgcument};s attaqhgﬁ. .-
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Transmit the following in -

Via o AiRTEL

70§ DIRECTOR, FBI @ou uzaus_]&

S FROM: ..Shes~NEW YORK [(100- 134637:)] 2 SSIFIED

55 ReNYairtel dated 6/11/64 furni '1ng a statement prepared .
“{. by. NY. .694-S* ‘for GUS. ‘HALL concerning the results of the informant!
Acontacts with the Soviets and the Cubans, .

3 In the aforementioned statement NY 694=8% refers to
statements made by FIDEL CASTRO concernlng ‘the assassination of"
the late President KENNEDY. In connection with these .statements
made by CASTRO, NY. 694-S*% furnished the following additional

i information:

: HDEL CASTRO.was -not -under thé influence of liguor at the

" time he made- the statements. CASTRO does. not drink nor did he
partake of any stimulants whatsoever. -CASTRO stated he was in ‘

perfect health, however he is a very nervous and enepgetic man, Kﬁg

At the time of making these statements CASTRO was in a ;
very good mood. However, he treated the question as a very serious
matter and indicated that this was something he must have asked
about_and talked about with many people.

bﬂ"
“" It was the impression of NY 694-S% that CASTRO received
formatlon, about OSWALD'S appearance at the Cuban Embassy

1
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Mgglco, in an oral report from "his people“ in the Embassy, f\
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because he, CASTRO, was told about it immediately., NY 694-S%* does

~ not know the identities of the individuals who told CASTRO. NY 69u4-S*
advised that CASTRO said, "I was told this by my people in the
Embassy -~ exactly how he (OSWALD) stalked in and walked in and
ran outs- That in itself was a suspicious movement, because ngbody
domes. to- an Embassy for a visa (they go to a Consulate) *  The
Informant stated that the 1mpllcatlon ‘was that OSWALD came: runnlng
in Tike: a "mad man" demanding a visa and. 1mmed1ately thé people in

-Jthe Embassy suspected somethlng wrong - why go to theé Soviet Union
through ‘Cuba? An attempt is being ‘made to involve .Cuba in this
‘éonspiracy from the beginning.

~

’

CASTRO did not indicate, at any time, that he had read
any books about the assassination but gave NY 694-S* the impression
that he bdsed his information upon his acpiial thinking and
experience gained from knowledge of guns/and reports he Peceived
|from his~Embassy people. - em’a‘ﬁ

i
'

The statements made by FIDE TRO “Eoncerning the

assassination were accurate.. Although CASTRO spoke to NY' 694-3*

in broken English, without benefit of’ translatlon, there 15 no
questlon as to the accuracy of what he said for the informant in-
-dicated he had made notes at -the time CASTRO was :talking and he had
scribbled down what he considered was important, ‘CASTRO stated

that when OSWALD was refused his visa. at the Cuban: ‘Embassy in
‘tMexico .City, he acted like a real madman and started yelling and
shodting and yelled on his way out, "I'm geing to kill thatubastard.
I'm going to kill Kennedy," NY 694-3% is of the opinion that the
Cuban Embassy people must have told OSWALD something to the effect
that they were sorry that they did not let Americans into Cuba
because the U.,S, Government stopped Cuba from letting them in

and that is when OSWALD shouted oyt the-statement about kllllng
President KENNEDY. .Z& HARVEASSWALD ¥ -
NY 694-S* stated that he later discussed CASTRO'S. statements
with BEATRICE JOHNSON, the CPUSA representative in Cuba, and they
decided they would never +talk about this because it was dynamite,
NY 694—8* is of the oplnlon that ih making these statements
concernlng the assassination, CASTRO was neither engaging in
dramatics or oratory but was speaking on the basis -of facts given

to him by his Embassy personnel who dealt with OSWALD and apparently
had made a full, detailed report to CASTRO after President KENNEDY
was assa331nated. NY 694~S% ,is of the oplnlon that CASTRO was
trying to imply: that the assassination was a deliberate and con-
[seientious plot to involve Cuba as well as the Soviet Union because -

410 one goes to the Sov1et Union by way of Cuba, especially an - .
American, NY 694-S* is of the opinion that CASTRO had nothing. to
do with the assassination and was concerned maihly“With'thé RS
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